

核心提示：

“我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美，维护医术的圣洁和荣誉……”希波克拉底誓言是行医者最庄严的承诺。在浙江医院，这一承诺精炼成了四个字：臻德精术。

刚刚荣获全国先进工作者称号的浙江医院院长严静，对于“臻德精术”的解读有着更广阔的视角——医学的终极目标是造福人类，一名医生如此，一家医院也如此。无论是度过六十华诞的浙江医院，还是从医30余年的院长严静，都在一路践行着这一神圣的使命。在与严静的交谈中，一幅“大医疗观”的蓝图徐徐展开。



闪耀人性之光



◎老年人医养护一体化的引领者



浙江医院是国内最早开展老年病多学科诊疗的医院，“一直以来，老年综合征得不到应有的重视。”严静告诉记者，一些发生在老年人身上的现象，比如思维迟缓、抑郁等，往往被误认为年纪大了就这样了，其实这些很可能都是疾病的症状。

“另外，医疗机构也普遍存在一个‘精带来窄’的问题。”严静举例说，一位老人因为骨质疏松，摔了一跤后产生压缩性骨折，骨科医生精准地实施了骨折治疗，但接下来，老人还会遇到一连串的问题，比如胃口差、便秘、褥疮、感染等等，而这些问题都是骨科医生不一定能解决得了的。

基于这样的认识，“多学科诊疗”的医疗模式在浙江医院渐渐成型。比如一位老年人，他身上患有多种疾病，这次他是来看心脏问题。这时，医生就要考虑他的心脏病是原发性的还是因其他疾病引起的？老人肝肾功能不好，治疗心脏病的药物，是否会加重肝肾的损伤？老人长期生病，营养、心理等都受之影响，哪个科室的医生能给老人提供综合康复方案。在现在细分科室的体系下，没有哪个科的医生能一揽子解决这些问题。

3年前，浙江医院引入，并根据中国国情改造了这个“多学科诊疗”模式，可以一揽子解决这些问题。

“这个多学科团队，首先有一个首席专家，他必须擅长老年病的综合治疗，同时又有其他两个亚专科的专长。他来统筹、协调整个多学科团队。其次，首席专家周围还要有一到两位老年病医生，他们又具备另一些亚专科的特长。再加上营养师、康复师、精神卫生科的医生、临床药师、护理人员，这样一个团队，就组成了多学科诊疗。”严静说。

浙江省老年医疗中心有望于2016年可以投入使用，为全省近一千万老年人的健康服务——这条发布于去年10月18日浙江医院60周年庆的新闻，引发各界的关注。有一种声音认为，在当今医疗界“高精尖”的比拼中，作为一家综合性三甲医院，浙江医院涉足老年医疗，是否剑走偏锋，有脱离“主战场”之嫌？

对此，浙江医院院长严静有着自己的设想，“数据表明，继上海之后，我省已成为全国老龄化程度最高的省份，而现实是，我省目前尚无一家专业老年病医院。”

其实，这项工程早已在2011年动工。不妨看看这家医院的图景：浙江省老年医疗中心是浙江医院位于三墩的院区，是一个落子于浙江大学紫金港校区近旁的现代化院区，一期一千张床位的规模，中心将会按照省内一流、国内领先的目标要求，建设成为全省老年病治疗康复中心、研究中心、指导中心和国内外交流合作中心，引进国际先进的与老年人医疗服务相关的服务理念和新的诊疗模式，为本省基层医疗单位的老年医学学科建设提供技术指导和支持，推动本省乃至全国的老年病临床和基础研究更好更快发展。

特别值得一提的是，作为一个全新的综合性医院，浙江省老年医疗中心的诊疗模式将彻底推翻沿袭多年的科室制，代之以中心制，探索医养护一体化，彰显浓郁的人文关怀。



分院模拟图

◎学科发展的拓路者

采访严静时，他刚刚从上海参加完全国ICU年会。这次年会上发布了“中国严重感染和感染性休克治疗指南”，作为制订这一治疗指南的牵头人，严静和全国20多位专家加上20多位ICU专业医生足足花了两年多的时间。

“有时候为了一个细节，常常要讨论到凌晨一两点。”严静告诉记者，现代医学的发展速度用日新月异来形容毫不夸张，一名医生如果5年不学习，知识就陈旧了。制订治疗指南的目的，就是把最新学科研究成果应用到临床，使治疗的方法和手段更加科学、规范。

事实上，这些年来，严静一直致力于学科研究和普及。严静是中华医学学会重症医学分会专业资质培训项目执行主任，在他的牵头下，这些年来，该项目组已在全国范围内培训了1万多名ICU专业医生。

“前些年，一些经济欠发达地区的县级医院很少建有ICU，这意味着一旦遇到重症病人，只能舍近求远送往市级甚至省级医院，这样一来，重症病人的黄金抢救时间就有被延误的巨大风险。”

严静告诉记者，培养一名合格的ICU医生，需要掌握从理论到技能的所有流程，然后再有两三年的临床经验。对于一名从未涉足ICU的医生，需要从心脏复苏、插管等最基本的技能一样样手把手地教。

严静曾组织师资在贵州开展医院重症医学专业资质培训，地处黔西南贫困地区的余庆县分配了3个培训名额，令他感到意外的是，由于当地医院领导对ICU的高度重视，最终来了两位院领导及一位科主任参加培训。令他感到欣慰的是，如今在贵州，几乎所有的县级医院都有了ICU，重症病人得以在第一时间得到规范的救治。

在这场浩大的培训工程中，遇到的困难有时是难以想象的。2013年的时候，整个西藏只有两家医院有ICU，培训任务很重，但如何挑选老师成了最大的难题，不但要有高水平的专业知识，还要克服高原反应。一名医生刚到西藏，身体马上就出现了不适反应。几经周折，才完成了在西藏的培训计划。

上个月，严静亲自带队到新疆开展培训。在他看来，任何一次培训都是对国内重症医学的一次推广。“在医务人员中，ICU医生是最辛苦的，每天面对死亡边缘的重症病人，精神压力之大可想而知。所以更加迫切地需要年轻的医务人员通过培训更快地成长起来。”

严静说，“医学是没有地域界线的，作为一名医务工作者，他的使命不仅仅局限在自己的医院，而应该站在全国的高度，这是医务工作者应该树立的大局观。”



人物名片

严静，浙江医院院长，主任医师，博士生导师。2014年度全国先进工作者，曾获全国优秀医院院长、中国优秀医师奖、最具领导力的中国医院院长之卓越贡献奖，浙江省突出贡献中青年专家、省杰出青年岗位能手、“省五一劳动奖章”、2014中国（浙江）全面小康十大特别贡献人物奖、省优秀医师奖、省新世纪151人才工程第二层次培养人才、省卫生科技教育管理先进工作者、省直机关优秀共产党员，2011年享受政府特殊津贴等荣誉。

近年来主持或参加重大专项、国家“863”项目、“十二五”公关项目、国家自然基金、浙江省自然科学基金重点科研项目十余项，研究成果先后获得浙江省科技进步奖3项，浙江省医药卫生科技创新奖8项，发表各级学术论文50余篇，发表国际论文(SCI)13篇，出版专业书籍15本。

从医30余年，30年如一日，怀着对医学事业的一片赤诚之心，立足本职岗位脚踏实地、开拓进取、严谨创新，多次参与并指导重大事件的抢救与专业医护人员的培训，在SARS、温州动车事故的救援、汶川地震救援过程中，他更是身先士卒率先垂范，以冲锋在前、勇于奉献的实际行动，生动展现了一名医务工作者救死扶伤的人道主义精神和共产党员创先争优的深刻内涵。

◎医疗资源下沉的践行者

医改进入攻坚阶段，医疗资源下沉是重要的环节。“作为一家三甲医院，有责任帮助基层医院提高医疗服务水平，让基层群众享受到省级医院的优质服务和医疗水准。”严静告诉记者。

在嘉兴的平湖人民医院，一个全新的心脏介入中心正在筹措过程中。中心的建设意味着什么呢？严静用一个实例作出解读：比如一个突发性心肌梗塞的病人，病发后的一小时是黄金抢救时间。这中间，从患者发病被家属发现，送到医院已经耽误了不少时间，因此留给医生抢救的黄金时间其实是非常有限的。抢救的流程包括即刻送到导管室，应用溶解冠状动脉内血栓的药物以恢复心肌灌注，挽救濒死的心肌或缩小心肌梗塞的范围，保护心室功能，并消除疼痛等等，但如果当地的医院不具备这样的能力，需要转送到上一级医院，势必错过黄金抢救时间，威胁患者生命。

对此，严静有着最深切的感受。早些年，他曾经接到淳安一家医院的电话，一名10多岁的女孩子突发心肌炎，对方医院由于没有急救能力，只好向他求救。“当时杭州到淳安的高速公路还没有开通，这一路上真可谓心急如焚。”当严静赶到淳安时，女孩子只有每分钟30多次的心跳了，好在抢救还算顺利，女孩子的命才得以保住。

这样的险情，在严静的从医生涯中并不少见。去年，严静到湖州安吉义诊，当地一位80多岁的老人从报纸上看到信息后，跑到义诊现场，一定要见见自己当年的救命恩人。这是发生在10多年前的一件事，当时严静正好在安吉会诊，医院送来了一名突发心脏病患者，患者症状非常严重，在严静的主持下，最终有惊无险。义诊现场的这位80岁的老人就是当年的病人。

老人转危为安，很大程度上是一种侥幸。而严静一直在思考的



是，怎样把病人留在当地，在第一时间接受高质量的救治。

在这方面，浙江医院有着独特的优势。浙江医院的挂靠单位，浙江省心脑血管病防治研究中心已有30余年的历史了，还有心脏康复中心、心脏起搏中心、卫生部“心律失常诊疗技术”培训基地、心脏大血管外科……2012年又与德国心脏中心建立合作关系。这是一个象征——浙江省心脑血管病的治疗高地，在此成型。

与此同时，早在1988年，浙江医院就有了浙江省内首批ICU(危重症监护中心)。由严静领衔的重症医学科，作为国家临床重点专科、省内最早建立的综合性重症医学科之一，是浙江省卫计委唯一的重症医学科支撑学科。浙江省重症医学的中心地位，开始在浙江省内乃至全国确立。

筹建平湖人民医院心脏介入中心，是严静和浙江医院的一个心愿。“这是一个系统工程，建设这个中心，浙江医院已经有了详细的计划，涵盖了资金、技术以及基层医务人员的培养等多方面，需要综合用力，也需要一个过程。”

严静认为，医疗资源下沉，是医疗公益性的生动体现，也是一个有责任心的医生、一家有责任感的医院必须树立的大医疗观。

无论是建设老年医疗中心，还是致力于学科发展资质培训，以及践行医疗资源下沉的精准落地，在严静看来，都是浙江医院臻德精术这一理念的生动实践，都是以人为本这一大医疗观的务实倡导。

医学的终极目标是造福人类，严静和他率领的浙江医院团队，坚定地朝着这一目标一路前行。